

泰国广西会馆十载艰苦奋斗史

邓深元

(本刊编者按:《泰国广西会馆》一文原载1983年12月17日与25日之《星暹日报》,作者(文中自称“笔者”)邓深元先生,是世界广西同乡联谊会秘书,泰国广西会馆发起人、筹委会及首届理事会秘书长兼会务执行者,建馆筹委副主委、世界邓氏宗亲总会理事兼总干事,勿洞八桂堂建堂顾问兼发起人。本刊在全部保留有关泰国广西会馆的资料的前提下略有删节。)

我在京都——曼谷的同乡为现任副理事长陆会新,理事杨得来得最先,继由各地迁来的逐日有增(勿洞的最多),现约有30000余人之普,平时均因生活的环境和工作的时间之所限,少有联络,心声不通,遇事群龙无首,有鉴于此,笔者为尽之绵力,发扬传统美德,谋同乡之福利,以倡组会馆之举,来敦睦桑梓,从而增进彼此间之联系,且共同勉励,使全体同乡获致生活的幸福,及广西固有的传统精神和美德绵长而发扬光大于佛邦。

二五一六(1973)年十月,笔者柬邀乡贤梁尚才、周昌瑞、封君晓、周世源、陆俊生、马振南、马振强、庞绍忠、饶培中、周世楨、邓印生、李旦元、盘汉南、容振南等,假京都碧武里新打路“中国饭店”座谈,有关筹组“会馆”事宜,通过先以举办同乡联欢会之方式进行,并即时成立筹委会,而泰国有史以来,广西人在曼谷之首次联欢聚餐于翌年元旦假京都沙吞南路“皇冠大酒楼”举行了,是次参加之同乡有二百余人,席开廿五,整座酒楼都是互相呼戚道兄唤弟的乡音,个个兴奋非常,乡情洋溢,为况殊盛。

联欢会中,经与席之全体同乡一致建议并热烈的支持筹组我们的“组织”,即席推出负责人,成立筹委会,梁尚才众望所归,当选为主任委员,周昌瑞、陆俊生、周世源、陆会新为副之,中文秘书为笔者,泰文秘书封君晓,财政陆俊生兼,副财政容振南,稽核周世楨、马振南,总务马振强、廖定均,交际饶培中、庞绍忠、邓印生、黄乐新,委员梁瑞文、陈光新、梁荫楨、陆振海、陈振光、彭秀超、庞品振、陆肇汉、李旭成、吴茂璋、封嘉振、梁荫超、蔡汉荣、陀振成、黎富恩、梁拣祥、许留侨、封光熹、廖开敬、黄乐荣、黄文洲、彭秀珍、陈淑华、

邓金波、陈日安、刘品成、李大锦、吴厚业、钟广扬、张大鹏、伍成生、李旦元、潘振海、盘汉南、邓永泉等 51 人组织筹委会。

二五一七(1974)年二月廿四日假皇冠酒楼成立筹委会，并召开第一次会议，会中议决通过推举邓永泉、庞绍忠、李大锦、陆俊生、周世源、封君晓、梁荫超与笔者等九人为注册小组，邓永泉为小组召集人，并由小组推选邓永泉、陆俊生、封君晓等三人联名向政府有关部门申请注册，尤于当时的我们，对当注册手续和须呈报之有关单位，均不尽明瞭，而注册人邓永泉出国修硕士学位，陆俊生赴夜柿任泰华农民银行经理之原因，而致未成功，笔者为使注册任务继续之进行和保持联络同乡之感情，仍照常于二五一八(1975)年元月一日再次假京都耀华力路“国际酒楼”举办同乡元旦联欢，是次之联欢，尤因注册任务未达成，对同乡之信心打了折扣，而开十三席而已。

二五一九(1976)年元旦，假京都石龙军路“聚记酒楼，举办第三次同乡之联欢，(是次更惨了，再减存九席)并改选第二届筹委，梁尚才主委因私务所关请辞主委职务，经挽留无效后，筹委会推马振强出任第二届筹委会主委，周昌瑞、陆会新、饶培中、封君晓为副之，中文秘书仍为笔者，泰文秘书封君晓兼之，财政容振南、潘振海，稽核周世祯、马振南，交际蔡汉荣、黄乐新，总务梁瑞文、刘品威，委员照前届请任之。

马振强主委(二五一九年元月至二五二二年元月)任内三年，尤因局势乱，环境不许可，政府明令禁止五人集合活动，此府为了遵照政令，将每年元旦之同乡联欢暂为停办，并不作任何活动，于此之期，许多筹委和同乡对我们“泰国广西会馆”之注册前途，形容暗淡无望，而无鼓励之意并浇冷水，且建议解散筹委会之组织，加入内地之一乡会为附响，笔者当时以坚定之心，忠厚之语，答复乡众称：既已成立之组织，切不可任意宣布解散，人各有志，要支持任何之组织，本席绝不反对，而各自由选择去留之途，业定之志向和目标及计划，就一定要行，而且要彻底的行，行至最后为目的，就算仅剩一人，也要完成全程(理事长封君晓，副理事长陆会新、饶培中，理事马振强、廖定均为证，决不因故而泄气，有志者事竟成，最后的胜利，一定是属于我们的。

二五二二(1979)年年中，正是黑夜过了就到黎明，局势好转，前途在望，阳光显在我们的面前，照耀了我们同乡的心，而我们筹馆的希望复苏了，信心增加了，即请马振强主任召开筹委会议，会中决议，通过定于是年十二月廿二日假京都沙炎商业中心“麒麟大酒楼”举行（间断三春）第四次之同乡联欢，同时进行改选第三届筹委，推选结果：马振强荣膺名誉主任，封君晓当选主任，陆会新、饶培中蝉联副之，笔者三联中文秘书，蒙育宗为副，泰文秘书封嘉振、蔡汉荣，财政容振南、潘振海，稽核黄文洲、蒙育光，交际黄乐新、覃天平、张大鹏、梁瑞文，总务吴茂璋、彭秀超，委员陆振海、封光熹、许留侨、陆肇汉、黎富恩、陈振光、陀振成、周世源、梁荫超、梁栋祥、广开敬、李旭成、刘品威、钟广扬、夏丕勇、周昌瑞、廖定均、周世祯、李大炎、廖定新、张金泉、封平效、马启熙、马海球、潘旭文、容振波、陈金海、黄广森、周世荣、马振南、覃亚操等。

第三届筹委会宣告成立，即推封君晓、彭秀超、饶培中、吴几璋、夏丕勇、蔡汉荣、陈金海暨笔者等为注册小组，封君晓为召集人，并以封君晓、饶培中、彭秀超、陈金海等四人联名，重新呈文向政府有关部门——文化部，公安局申请注册，二五二三(1980)年八月正式呈报，时经（6个月）半年的奔走，老天不负苦心人，而最后胜利属于我们的，笔者的诺言实现了，终于二五二四(1981)年二月奉文化部批准立案，三月廿八日以筹委会之名义召开委员及同乡座谈会，会中议决通过解散筹委会，成立临时理事会，推举理事，负责会务推动，封君晓被推为临时理事会之理事长，陆会新、饶培中、封东初、李汉清任副之，笔者荣任秘书长，中文秘书蒙育宗，泰文秘书封嘉振、黄广森，财政潘振海、刘品威、稽核黄文洲、蒙育光，交际黄乐新、高振强、潘郁文、李旭森、蒙育业、蔡汉荣，总务吴茂璋，彭秀超，福利主任梁瑞文、陆振海、钟广杨，文宣主任、梁师侠、陆笔汉、陈金海，理事黎富恩、许留侨、张大鹏、张金泉、廖定新、陈振光、封光熹、周昌瑞、庞品振、马海球、陀振成、周世祯、梁栋祥、容超、沈德英、梁荫波、董桂芳，梁辉南、潘旭年、刘怡庆、苏华检、唐华炯、龚毓荣、李振辉等组成临时理事会。

四月廿五日召开临时理事会第一次会议，会中议决通过要案多宗计：甲、拟

定会务发展之目标和方针，乙、聘请京都——曼谷地区之分区代表，丙、决定临时办事处，丁、请临时会理事赞助开办费。

六月四日再奉公安局批准注册，于此“泰国广西会馆”正式成为合法而光明之侨团，同年廿日假京都叻威堤路“亚洲大酒店”举行“泰国广西会馆”成立之仪式，暨同乡第五次之联欢，同时成立会员大会工作筹备委员会，封君晓、封东初、陆会新、李汉清、饶培中分别当选为正副主委，并授权笔者策划与执行，当此消息于各华文报发布之后，普受各界人士之注意和重视，台港星与各地之乡会领袖均纷纷来电致贺和联络，并表示大力的支持，尤“世界广西同乡联谊会”筹委会主席姚泰宁闻讯，即派该会秘书兼“香港广西同乡会理事长刘莉夫，总务李廷禄等莅临道贺和指示种切。

十月廿九日假京都沙炎商业中心“麒麟大酒楼”召开首次会员大会，（一）向会员大会报告筹备经过及注册成功与收支，最难能可贵，令人敬佩的就是，当财政潘振海报告财政进支之时，称：我馆筹备自始至兹，全体委员均尽了应尽之责，每次会议之餐费与什支，均由全体负责，以二添作五，三一三十一之方式分摊，而如遇有酬酢均出钱出力，且现在除了一切支出外，仍盈余 10 万之普，（二）选举首届理事，票开结果：封君晓，笔者、陆会新、封东初、马振强、饶培中、吴茂璋、蒙育光、蒙育宗、封嘉振、潘振海、彭秀超、黄文州、黄乐新、苏华检、黄广森、陈金海、陆振海、封光熹、梁荫波、陈振光、庞品振、刘品威、梁师侠、张大鹏、陆肇汉、潘郁文、梁瑞文、李郁青、黎富息、马海球、蒙育业、钟广杨、许留侨、容超、廖定新、周昌瑞、蔡汉荣、梁栋祥、陀振成、潘郁年、梁尚才（辞）、周迪兴、龚毓荣、周世祯、封祖超、马惠秀、梁辉南、张金泉、张有贵（请）等 51 人当选，斯次当选者，可说是老中青的大结合。

其中有封东初、陆会新、周昌瑞、梁师侠、容超等五位有 60 开外之高龄，其余均为 30 至 50 之中，个个都是日正当中，干劲十足，而有老当益壮的陆会新乡长，自筹备到今 8 年来，每次会议都是全勤，从未缺过席，真是难得，我馆有如此好的开始，就是成功的一半。

十二月廿日假京都拍喃四路“金麒麟大酒楼”举行理事互选各兼职，选举结

果：封君晓众望所归，当选首届理事长，副理事长封东初、陆会新、李汉清、饶培中，笔者蒙错爱，选为秘书长，中文秘书蒙有宗、泰文秘书封嘉振，英文秘书周迪兴，财政刘品威、潘振海，稽核蒙育光、封光熹，交际黄梁新、彭秀超、黄文洲、龚毓荣，总务兼福利主任吴茂璋、苏华检、马海球，文宣主任梁师侠、黄文森、蒙育业，会计陈金海等组织常务理事会。

二五二五(1982)年二月七日假京都是隆路“广肇学校大礼堂”举行首届理事就职大典，同时举办同乡（春节）第六次联欢，并函请各地同乡代表莅临观礼。

四月初召开首届理事会暨区代表第一次会议（由正副理事、秘书、财政、总务等作东），会中决议通过：

（一）成立筹建馆址委员会，推封君晓为顾问，封东初任主委、陆会新、李汉清、饶培中与笔者为副之，其余职务照理事职，全体理事为当然委员。（二）通过建馆方案及奖励办法与筹务启示并告同乡者。（三）授权顾问，正副主委、财政、稽核等决定馆址之地点，是次出席之理事与代表非常踊跃，几乎全数到齐，人人都抱着一举心成的信心，个个均照常争先恐后的大团结作风，热烈的响应建馆的运动，即席就获得百万铢之基金，尤如风云起，山河动之势，这时在笔者的鼓吹下，广西人大团结了，翌周继续召开第二次理事也是建馆筹委首次会议，笔者于会中报告购地建馆之情形，一致同意通过，在京都——曼谷汇权区巴差叻挽平路购地建馆，同时以快马加鞭成立了访问小组，推选封君晓、封东初、陆会新、李汉清、笔者、蒙育宗、封嘉振、刘品威、潘振海、蒙育光、黄文洲、吴茂璋、苏肇检、封光熹、黎富恩、陆肇汉、张大鹏、廖定新等，定于即日起，每周六和星期日，首先分批分组访问曼谷之同乡，仅以六星期的时间就完成了京都访问的任务，继之向内地进行，首站由陆会新、笔者、蒙育宗、吴茂璋、蒙育光等赴东势罗勇府，次站又由陆会新、笔者、吴茂璋、苏华检、黎富恩等赴北部清迈，第三站亦由陆会新、蒙育宗、蒙育光、吴茂璋等赴南部春蓬。第四站由笔者一人并私费前往宋卡府同伦、巴登二地。第五站再由陆会新，饶培中、蒙育宗、蒙育光、吴茂璋、苏华检等也拉勿洞，当每到之处，均获同乡们之热烈欢迎，和优厚的款待，并大力支持建馆之任务，且踊跃乐助建馆基金，而访问小组每赴之处，均于

当地成立联络处，使建馆任务，在短短的一年内就圆满顺利的完成，这表现了我正副理事长和建馆的正副主委领导有方而具魄力，全体理事干劲十足和乡亲们团结一致的精神以及牺牲小我，完成大我的大无畏精神的结晶。

泰国广西会馆在筹备期间，一波三折，有如年青人在谈恋爱未获双方家长之同意，而不能携手走入礼堂举行结婚的仪式，一旦获至同意，举行婚礼，即同心合力的产了个非常健康的小婴。我馆也正是如此，自二五二四(1981)年六月宣布成立迄兹，不过才2年又5个月，既完成了建馆神圣之任务，而举了史无前例、惊天动地(泰华九属中第二次)的世界广西同乡联谊会成立并首届理事就职的大典之使命，使社会人士对我同乡们之团结精神刮目相视，而我们同乡们也增了无比信心和无上的光荣与无间的团结。

今(五月十二)天，欣逢“泰国广西会馆”新厦落成揭幕之吉日，而“五一二”是我们全体广西人光荣胜利的纪念日，此纪念日也永刻于世界广西同乡的心里，世界广西同乡大团结的开始，而揭幕之日，蒙泰国副僧王颂绿拍吗哈威拉翁主持点粉仪式，世界广西同乡联谊会主席姚泰宁剪彩，并蒙泰国长官、侨团首长及国内外之广西同乡会领袖等相率组团莅临观礼和祝贺，我们旅泰全体同乡不胜荣幸，而我们回顾过去，当然不会忘记乡贤倡导创馆之功绩，以及同乡协助建馆之伟业，瞻望未来，自然也会觉得这个时代所赋予我们的使命，将是更艰巨，更加重大，同时也感到自己今后承先启后，发扬光大的责任，也将加倍艰苦，加倍困难，为了追怀我们乡贤倡导之功勋，纪念乡亲建馆之劳绩，反映我们“会馆”所走的崎岖历程，使我们不能不藉此检讨过去，策励将来，且从多年来的宝贵经验和实际的教训中，更正确地摸索出我们今后所决定的会务工作方针与应行的方向及目标，就于如此之意愿和大前提下，我们成千成万的会员乡亲，除了以无比的兴奋心情，而鼓励的热烈地来迎接它的成长和壮大，愉快地来庆祝它的绩效发扬光大，让我们一齐欢呼努力再努力，团结再团结。

光阴荏苒，岁月如流，我馆首届理事任期即将届满，依章经于十一月廿七日假京都拍南西路(火车总站对面)“中央大酒店”举行会员大会，顺利产生第二届新理事，计当选之乡贤有：陆会新、封君晓、吴茂璋、李汉清、蒙育宗、黄文

洲、周迪兴、彭秀超、马海球、刘品威、封明光、封嘉振、笔者、梁荫波、黄乐新、封光熹、饶培中、黎富恩、苏华检、马振强、龚毓荣、张大鹏、潘振海、蒙育业、陈金海、陈振光、潘郁文、浦玉华、胡金生、李旭森、陆肇汉、黄广森、陆振海、廖廷新、张文初、马惠秀、张有贵、封祖超、苏崇蔼、董桂芳、梁瑞文、容超、马振荣、潘郁年、浦和济、张金泉、张德南、吴福传、蔡汉荣，梁荫昭等51人，并定于本（十二）月廿五日上午11时在会馆举行理事互选正副理事长、秘书长、中泰英秘书、财政、稽核、交际、总务，会计、福刊、文宣主任等各兼职，观之当选第二届人士，绝大部分为蝉联，而年青有为，热心公益，干劲十足与博学多才的同乡，对将来之会务发展，为社会以乡亲谋福利，定有显著之贡献。

笔者自发起筹馆，追随诸乡亲至今，业满10年，在时间上计算，长不算长，短也不算短了，唯有枉废时间，对会务之执行一筹莫展，有负众乡亲之殷望和厚爱，为使会务进展之顺利，而达预期之效，在互选之前夕，经业呈函新理事会，让贤秘书长之职，仅保留理事位，继续追随众乡贤，以资学习之机。

（注：文中用汉字写年月日为佛历。——编者）